

PENIAMIENTO ALAVES

AÑO VI

Vitoria, miércoles 28 de julio de 1937.—Segundo Año Triunfal

NUMERO 1.395

El General Moscardó, admirando a los vitoriosos del frente de Madrid, ha dicho: "¡Viva Vitoria! ¡Viva España!"
Es lo que se nos ocurre viendo ayer la compenetración vitoriana con los frentes: ¡Viva Vitoria! ¡Viva España!

VITALIDAD

Por Ernesto Jiménez Caballero

Si un pueblo ha mostrado una garantía sólida de su capacidad de permanencia y de inclinación a la plenitud histórica, es el pueblo español contemporáneo nuestro que marcha bajo los luceros hacia su porvenir entreabierto más allá de los campos erizados de espino.

El año decisivo de 1936 tuvo algo de aquel estremecimiento general que conmovió el subsuelo de todo el Occidente en 1480, bajo los golpes de cimitarra que las hordas orientales de Mahomed II estaban descargando en las tierras europeas de Rodas y de la misma Italia. Montañas de cadáveres se apilaban en Apulia y en Otranto, y todas las bases de la civilización, y de la misma existencia occidental salvaguardadas por el "pal-lium" de la cristiandad, se agrietaban mientras Europa seguía recostada en su bizantinismo egoísta y parlanchín.

Como en aquellos tiempos de prueba, la España de 1936 tenía que encararse con un problema fulminante de ser o no ser, en los momentos difíciles de su vida que acaba de salir de un caótico marasmo de siglos, entre la indiferencia y debilidad de los demás pueblos occidentales corrompidos y extraviados... Con la notable diferencia de que las hordas bárbaras de ahora no estaban en Otranto y en otros puntos de Nápoles, sino en las costas españolas saturadas de sovietismo ultramarino.

No obstante, nuestra "gens" agotada sacudía su marasmo, y formando un pan de carne y alma hispánicos con sus multitudes y selecciones, desbarataba los añejos mandobles cansados de ceñir cabezas bárbaras, y volvía a por sus fueros y su existencia, a por su presente y su futuro, con el ímpetu de una milagrosa resurrección.

Toda aquella Europa democrática, utilitarista y cabaretera sepultada bajo el oro de los judíos, que el 20 de julio sonreía escéptica y mundana frente al desbordamiento momentáneo de la chusma incontrolada, al cabo de un mes miraba con asombro de besugo la "escapada" violenta y tenaz de aquellos puñados de nuevos espadaríos que con los pies sobre un mojon de tierra navarra y sevillana emprendían otra vez la reconquista de las tierras, las libertades y la personalidad de España.

¿Qué había pasado? ¿Cómo era posible? La Europa distraída por el jaleo mareador de las "djyguirizas" moscovitas no había contado con la potente vitalidad de nuestra raza pura y conservada con su homogeneidad, y de nuestro genio mantenido vivo por la tradición.

La vida universal se desarrolla en el estruendo de Imperios que nacen o se hunden, de colectividades nacionales que cantan su juventud en la pelea y apretando los dientes como los "barditu" o se suicidan boquiabiertos, de civilizaciones que despiertan o se duermen por los rincones de un impácc; y en este río revuelto, la marcha de los pueblos por las pinas rutas de la historia condiciona su ritmo y su resistencia, por la vitalidad popular en el más ancho sentido del concepto. Según sea su vitalidad, así es el paso con que marcha y el ánimo con que resiste la fatiga de las dramáticas jornadas.

Ritmo y resistencia se nutren de las energías puras, incontaminadas que las razas conservan instintivamente en el interior de sus países, generalmente lejos de costas y fronteras, a través de los alambiques culturales que traman como un sistema nervioso por donde la sangre y el espíritu dela raza circulan de una a otra generación y de uno a otro siglo. Del sano y equilibrado juego entre la vitalidad racial y la cultura normalmente asimilada, nace el genio de los pueblos que levanta "turris", funda ciudades y rebasa los círculos metropolitanos sobre vastos Imperios que duran tanto como dura la rígida pureza del genio que los fundó.

El gesto rudo y agresivo de aquella Navarra, de aquella Andalucía y de aquella Castilla que saltaban sobre las ciudades rusificadas en el mes de agosto, era el grito de la vitalidad de un pueblo rejuvenecido por un arranque genial, lanzando al rostro marcial de la Europa vieja, su advertencia como un reto.

La personalidad de nuestro pueblo renovada en aquellas legiones de boinas rojas, guerreras pardas y camisas azules, llenaba los ámbitos de Occidente con su vozarrón de guerrero y de teólogo, para gritar:

—No creáis que Dios nos haya dejado. No creáis que el genio masculino de la Hispanidad languidezca como un Boabdil Chico. España está en pie aquí, diciendo presente. ¡No quiere morir; no morirá!

Por los nervios y venas culturales de un latinismo secular cristianizado desde los primeros años del signo del pez sustituido por las cruces, la vitalidad popular de la raza silbaba caliente de aquella pasión africanoide que es llama perpetua de toda la Europa meridional y eco resonante del Mediterráneo: voz lejana pero eterna como el "leit motiv" de un bordón étnico pulsado por los dedos morenos de capcienses, neocapcienses, argáricos e iéscos de un fundamental pasado que amamantó nuestra historia... Por el alma resplandeciente de verdades teológicas clavadas allí por Sant Jago y Santa Teresa, fiel a Roma y a los valores inmortales, la vitalidad popular cantaba los ofrecimientos de un misticismo dispuesto a darlo todo por la vida misma.

El genio español no quería morir y debía triunfar inevitablemente. Por esto ya la victoria confirmada en cien triunfos y rubricada en Vizcaya de manera definitiva, es nuestra sin discusión como saben los rojos, Europa y el Oriente comunista.

Los valores fabulosos que la Hispanidad acumuló como raza y como pueblo, en generaciones, siglos, Edades y Epocas, fueron vendidos por los rojos por un plato de lentejas materialistas y unas botas de "mujibe". La venta de su personalidad era un robo al patrimonio histórico de su Patria, y lo han pagado con la severidad común a los castigos de la Historia.

Desarmados por su venta farisaica, hoy lloran sus fracasos diarios y la inminencia de su fin patibulario, sin gangas materialistas y sin luz en el espíritu, sin armadura gótica y sin manto latino. Hoy andan de puerta en puerta por la Europa egoísta que los jaleaba, pidiendo en vano limosna por boca de sus intelectuales y diplomáticos de pan llevar, en un gesto contrahecho de Quasimodo en la picota.

Lloran mientras nuestros luchadores batallan riendo con la alegría varonil de la juventud robusta de cuerpo y de alma que cautiva y domina la Historia como a una mujer, y la viste y adorna como quiere su genio vigoroso.

He aquí el secreto de nuestra victoria que el marxismo comodón intenta emular sin conseguirlo. No está en el número, ni en el material, ni siquiera en la indispensable disciplina. Todo esto es la añadidura. El secreto está en el diverso grado de vitalidad entre los enemigos.

Sobre la dura tierra surcada por las trincheras y cubierta por

Patriotismo en acción

Día semanal del Plato Único y día semanal sin postre

La guerra se hace de mil maneras, puesto que para ganarla—como se está ganando—es menester que todos marchemos a una: desde el punto más avanzado en las líneas de fuego, hasta el lugar de la retaguardia que parezca más seguro. Porque no se trata de que todos luchen con igual riesgo de la vida, sino que todos contribuyen a la victoria en análoga dedicación del espíritu. Los españoles todos lo saben, y vienen procediendo del modo que les corresponde. Pero está bien que el Estado se preocupe de abrir cauce al unánime afán de sacrificio y cooperación, para hacerlo más fecundo en su resultado. La felicísima iniciativa del Día del Plato Único respondió a finalidades de esta clase, como en idéntico sentido hubo de establecerse el "Subsidio pro combatiente". Pero hay que hacer más aún, contando siempre con el patriotismo, condición fundamental de aportaciones de esta clase. Precisamente, para extender su alcance, se ha dado últimamente un orden instaurando el Día semanal sin Postre, y convirtiendo en semanal también el Día del Plato Único, quinceañal hasta ahora.

Conviene que se ilustre el lector con el conocimiento de las necesidades que es forzoso atender, para que fortalezca así la disposición de su ánimo. La implantación del Día del Plato Único y el establecimiento del Subsidio pro Combatientes—se lee en el preámbulo de la orden de referencia—no fueron otra cosa sino llamadas al patriotismo de los buenos españoles, para sostener dos instituciones fundamentales: la beneficencia social y la de atención a las familias de los que a costado su propia vida están liberando a España. Pero si con la recaudación del Plato Único se atiende de modo pleno al fin para que se creó, con los ingresos que produce los recursos establecidos para atender al Subsidio Pro-combatientes no se consigue el mismo resultado. Cien millones de pesetas anuales exige este servicio patriótico y cuarenta escasamente son las que se recaudan; hay pues un imperativo que exige ampliar la recaudación abriendo nuevas fuentes que puedan llenar esta necesidad. Fácil hubiera sido al nuevo Estado imponer con carácter coactivo las cargas necesarias para el cumplimiento de este fin, ya que por muy pesadas que fuesen, resultarían más ligeras que entregar sangre y vida, como lo hacen los que luchan; pero no ha querido hacerlo así porque conoce el sentimiento español, en el que despierto el espíritu de patriotismo y sacrificio por la guerra actual, ha hecho que más de una vez los particulares, las entidades y provincias se adelantasen en su iniciativa de sacrificios al Gobierno del Estado Español.

En consecuencia, a partir del mes de agosto próximo se establece el día semanal del Plato Único que se establecerá precisamente todos los viernes del año, y el Día semanal sin Postre, que será el lunes de cada semana. Omitimos detalles de la orden que suscita el presente comentario, o más bien, exhortaciones al lector para que en su condición de ciudadano, colabore a los fines propuestos, teniendo en cuenta que la privación consabida constituye un honor para el que la experimente, y un título más de su patriotismo. Los pequeños sacrificios dan la medida de los grandes que en otros órdenes puedan realizarse, ya que en estas prestaciones la calidad del sentimiento es lo que importa. No habrá español que no considere realizadas todas sus virtudes al contribuir a la mayor perfección y desarrollo de nuestras instituciones de Asistencia Social y patriótica.

El éxito que evidentemente, obtendrán en su nueva forma contribuciones no populares como las aludidas, es el mejor refrendo de la orden recientemente dictada con certera percepción de un problema de humana trascendencia.

la viruela grandiosa de los embudos, no pelean dos Españas diversas. Pelea la España única, indivisible, invariable por los siglos de los siglos y los descastados por el extranjerismo y la egolatría. La debilidad anémica y sensual de lo andrógino y alógeno contra la vitalidad de atlético heroísmo peculiar de un genio nacional inconfundible. La bastardía sin espada y sin Cruz, sin personalidad y sin fe contra un pueblo precisamente forjado por la fe, la personalidad acusada, la tizona y la Cruz.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 27 de julio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Vizcaya, Santander y Asturias; Tiroteos y cañones sin consecuencias, habiéndose pasado a nuestras filas cuarenta y dos milicianos con armas.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas, habiéndose ocupado varios pueblos y cogido doce al enemigo 26 prisioneros.

Frente de Madrid: Como consecuencia de la batalla de Brunete sigue recogiendo armamento y material de todas clases en la zona de combate. Pasan del millar los fusiles recogidos hoy, así como 14 ametralladoras y gran cantidad de cajas de municiones y proyectiles de artillería.

El número de milicianos pasados a nuestras filas en el día de hoy, es de 66.

Frentes de Avila y Scria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

En el frente de Córdoba se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones, en la que se han cogido al enemigo dos fusiles ametralladores y 60 fusiles repetidores.

Salamanca 27 de julio de 1937.

De orden de S. E. el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Dos donativos de importancia

Leemos en la Prensa bilbaína:

"Merece ser destacado para general conocimiento y alentador patriótico ejemplo los siguientes donativos recibidos en este Gobierno Civil en el día de hoy, en visita personal al Excmo. señor gobernador:

Una Comisión representando al Consejo de Administración de la "HIDROELECTRICA IBERICA S. A.", de Bilbao, a hacer ofrecimiento para la "SUSCRIPCION NACIONAL" de UN MILLON DE PESETAS.

DON JOSE LUIS DE ORIOL Y URIGUEN ha hecho un nuevo donativo más que añadir a los ya realizados anteriormente en otras plazas de la España liberada, entregando un cheque contra el Lloyds' Bank Limited, por importe de SIETE MIL QUINIENTAS OCHENTA Y OCHO LIBRAS ESTERLINAS, NUEVE CHEQUES Y TRES PENIQUES".

Dijo Calvo Sotelo

La Tradición no es un pasado estérilmente modificado

Es un genio profundo que vivifica en cada siglo, en cada década

Nosotros, antes que nada, somos españoles y tradicionalistas y afirmamos la jerarquía y la autoridad. Frente a ese inmundo sectarismo de una historia mal entendida, afirmamos la unidad de la Patria, de mando, frente a la bárbara dispersión que significan los principios democráticos, mando único que implique la continuidad. La Tradición no es un pasado estérilmente modificado, sino un genio profundo que vivifica en cada siglo, en cada década. La Tradición es como la savia de los árboles. Pensad en lo que nos dejó la Revolución francesa, el matrimonio civil, el Jurado, instituciones que tienen una fecha determinada, pero pensad en la familia; eso no tiene fecha, a todos nos da sombra y a todos nos une. Porque amamos la Tradición somos progresivos.

Nosotros respetamos la táctica y pensamos que puede ser una cosa providencial, porque así todos verán que esa táctica que se ha ensayado ha servido para sostener unas instituciones que carecen de savia para subsistir.

Convénzase España de que al ver todo lo que presentamos en esos momentos en que el régimen carece de vitaminas para existir, frente a esa avalancha destructora de la ola roja, no hay más que lo que nosotros personificamos. Levanto mi corazón por España, por la España futura que ha de fundarse en su Tradición, y a la cual debemos dar nuestra palabra, nuestros puños, cuanto sea menester, y nuestra vida.

(14 de noviembre de 1935, con motivo de la inauguración de un centro de Renovación Española en Madrid.)

F. E. T. y de las Jons

Agradecimiento

En la imposibilidad de dar personalmente las gracias a cuantas señoras y señoritas tomaron parte en la cuestión del domingo, nos dirigimos a ellas por este medio para manifestarles nuestro agradecimiento por su valiosísima y entusiasta colaboración.

Isabel Verdástegui.

"Todos los españoles participarán en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical.

NADIE PARTICIPARA A TRAVES DE LOS PARTIDOS POLITICOS."

¿Está claro?

La nueva España cuesta mucha sangre y mucho dolor, con los que nadie puede traficar para su medro.

Sociedad "La Burundesa - La Unión"

A partir del día 29 del corriente se reanudará el servicio diario Pamplona - Vitoria - Bilbao, con el siguiente horario:

Salida de Pamplona, a las siete de la mañana.
Salida de Vitoria, a las 9,15 de la mañana.
Salida de Bilbao, a las cuatro de la tarde.
Salida de Vitoria, a las 6,15 de la tarde.

Vitoria 28 de julio de 1937.
La Administración.

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345

LA SEÑORA

Doña Catalina Garayalde y Aranzabe

Ha fallecido hoy a las 4 de la mañana, a los 65 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su Director Espiritual; su esposo don Francisco Garayalde; hijos don Alejandro Sáenz de Cortázar (ausente) y doña Felisa Garayalde; hijos políticos don Angel Mendoza, don José Fuentes (ausente) y don Pedro Sáenz de Cortázar; nietos; hermanos don Victoriano, don Isidro, doña Agustina y don Pedro; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan la tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana jueves, a las DIEZ, en la parroquia de San Cristóbal, y a la CONDUCCION DEL GADAVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y CUARTO desde el Hospital Civil, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 28 de julio de 1937.

El duelo para el funeral se recibe en el atrio de la Iglesia, y para la conducción en el Hospital Civil, y se despide en los sitios de costumbre.

No se reparten esquelas ni se recibe pan.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Nuestros héroes

Octava Compañía Requetés de Alava

- Cabo, Prudencio Cerrillo.
- » Saturnino Aguirre.
- Requeté, Dativo Alonso.
- » Juan Martínez.
- » Ricardo Sobrevilla.
- » Sebastián Fernández.
- » Celestino Ortiz de Zárate.
- » Vicente Martínez de la Pera.
- » Victorino López Torre.

Murieron gloriosamente en el frente de Brunete el día 18 del actual

Rogad a Dios por sus almas

R. I. P.

COMENTARIOS LOCALES

La vuelta a lo nuestro

En la parroquia de San Miguel comienzan hoy los cultos extraordinarios que anualmente son consagrados a Nuestra Señora de las Nieves...

Todo ello para terminar, por la mañana, con la solemnidad de las diez, a la que acudirán, en pleno, las autoridades todas...

Un pobre diablo

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden. Portal del Rey, 21. - Correría, 21. - Independencia, 19 (Barzetas)

Anuncios telegráficos

SE TRASPASA tienda ultramarinos por no poderla atender su dueño. - Razon en esta Administración.

SE ALQUILA hotel en Ciudad Jardín, amueblado, cuarto de baño, calefacción, garage, etc.

ALQUILO piso amueblado, tiene baño. Informes: Siervas de Jesús, 13, tienda.

MUCHACHA para todo, sabiendo cocinar, para matrimonio solo se necesita. Informes en esta Administración.

PERDIDA gemelos noche domingo carretera entre Pancorbo y Miranda. Entrega hotel Trocéniz de Miranda.

DESEASE mecánico electricista con buenas referencias. Informes, Electra Pobes (Alava).

PERDIDA de cierta cantidad de dinero en billetes. Se ruega entreguen a Valentina en Pintoreña, 50, primero.

REPRESENTACIONES aceptaría en Bilbao, bien relacionado. Escribir: Agustín, Ronda, 32, tienda.

BACHILLERATO. Clases particulares y a domicilio por profesores especializados. Razón: Banco de España, 1-2º

CERTIFICADOS últimas voluntades, Penales, Registros, Gestión de asuntos Junta Técnica del Estado, Diputaciones, Ayuntamientos, Juzgados, etc.

COMPRA Y VENTA de máquinas de coser y de escribir. Taller mecánico de reparaciones para las mismas. Casa Servando, San Prudencio, 17.

SE DESEA UN TAPICERO. Letemendia y Compañía. Zarauz.

JULIAN BAJO - Joyería - Relojería - Platería - DATO, 8 VITORIA

NUEVO COLEGIO M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA PRIMERA NIÑAS: Come en sus comedores. SEGUNDA ENSEÑANZA PRIMERA NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIÑAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Obrero. Fecha inicial: Primer día de septiembre.

Garayo Muebles - Vitoria

A plazos y al contado Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 5 Apartado 13 - Teléfonos 1754-1654

Academia Vadillo Fundada en 1916 - Olagübel, 2 - Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas. Preparación para oposiciones Bancarias. - Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA - TAJUELAGRAFIA - FRANCES. BACHILLERATO Y ALEMÁN

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

Hoy, ya restablecido, nos ha recibido el señor Fernández Icha, quien nos ha manifestado que los componentes de la Banda del Requeté (músicos, cornetas y tambores) le han hecho entrega de 25 pesetas para la suscripción nacional.

Las niñas y niños de la escuela de Alegría han recaudado pesetas 13,75 con destino a "Auxilio Social".

NOTAS DE SOCIEDAD

NECROLOGICA

El señor don Jesús Fernández de Betoño y García de Andoain, empleado del Ferrocarril Vasco-Navarro, ha fallecido a las cuatro de la mañana de hoy, a los 41 años de edad.

Damos el pésame a su viuda doña Anastasia Fernández, hija, hermanos y demás familia.

Vitorianos!

Hoy da principio el solemne Novenario que se dedica a nuestra Virgen Blanca. Acudid puntualmente a él.

R. R. 6

Programa para mañana

Emisión de las 9,30 (mañana):

Apertura. Diario hablado al servicio de España. Himnos patrióticos. Cierre emisión, 10,30.

Emisión de sobremesa (12,45):

Apertura. Diario hablado al servicio de España. Música variada. Información internacional. Notas varias. Noticias del Cuartel General del Generalísimo. Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca de su boletín de información. Himnos patrióticos. Cierre emisión, 15,00.

Emisión de las 20,45 (noche):

Apertura. Adelanto del Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo. Partes de los frentes de Aragón y Madrid. Música variada. Diario hablado al servicio de España. Últimas noticias de información internacional. Concierto a cargo del quinteto de Radio Requeté. Últimas noticias de los frentes. Conferencia a cargo de un colaborador de esta emisora. Notas varias. Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca de la charla del General Queipo de Lano, noticias y Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo. Himnos patrióticos. Cierre emisión, 24,00.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO. Teléfono 1696. - Constitución, 9

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

MADERAS Rafael Retana

VITORIA Teléfono 1934

Casa Ibarra

Pañería Bazar Sastrería Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

Funciones benéficas para fiestas

Las vitorianísimas entidades artísticas "Vesa" y el Orfeón Vitoriano han preparado un magnífico y atractivo programa de tres funciones de gala y tres de noche en el Nuevo Teatro con motivo de las próximas fiestas patronales de Nuestra Señora la Virgen Blanca.

Dichas funciones de carácter benéfico tendrán lugar en los días 4, 5 y 6 de agosto, habiendo acordado ambas entidades que el producto de lo recaudado en las mismas sea destinado a los Hospitales y a la obra de "Auxilio Social".

El primer día la entidad "Vesa" pondrá en escena la comedia de don Manuel Linares Rivas que lleva por título "Como hormigas", con un fin de fiesta en el que tomará parte la eminente soprano de ópera y artista vitoriana Carmen Flores. La función de este día de gala será dedicada en homenaje a la esposa del Generalísimo, Excm.a señora doña Carmen Polo de Franco. Se espera que tan egregia e ilustre dama honre con su presencia, asistiendo a la función de tarde.

El día 5 será representada por el cuadro artístico del Orfeón Vitoriano con la cooperación de la eminente soprano donostiarra señorita Pagadizabal, la zarzuela "Los Gavilanes", conocida partitura del maestro Guerrero. Este día la función será dedicada a los heridos de campaña de nuestros hospitales, a los cuales serán reservadas las localidades de anfiteatro preferente para que puedan presenciar la obra.

El tercer día es el señalado para rendir un homenaje a las naciones amigas y será presentada al público por el cuadro de "Vesa" la preciosísima obra de don Pedro Muñoz Seca titulada "El Alfiler", corriendo el fin de fiesta de este día a cargo de la orquesta "Vesa".

Toma nota de las horas y actos que se celebrarán en la Iglesia de San Miguel, a partir de hoy, en honra y gloria de la Excelsa Virgen Blanca, y acude puntualmente a aquellos, llevando, si te es posible, ramos de flores para ponerlos a los pies de Santa María de las Nieves.

Novena e Himno de la Blanca

La Novena e Himno de la Virgen Blanca se vende exclusivamente en las librerías Montepío Diocesano, General, Corazón de Jesús y Cervantes.

Mañana empieza el Novenario, y ningún vitoriano debe dejar de hacerse con este librito vitorianísimo, que tiene además la Visita Domiciliaria y la partitura del Himno de la Patrona de Vitoria.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Iradicionalista y Coñac Requeté

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

Se pone en conocimiento del público que el pago de los haberes pasivos consignados en esta Tesorería, correspondientes al mes actual, ha de tener lugar en los días que a continuación se expresan:

Lunes, 2 de agosto: Nominas de Montepío Civil, Jubilados, Remuneratorias, Extranjero y Excedentes.

Martes, 3: Nominas de Montepío Militar.

Miércoles, 4: Nominas de retirados de Guerra y Marina y haberes del Clero.

Viernes, 6: Nómina de retirados últimos decretos, y

Sábado, 7: Nominas de los perceptores de otras provincias y todas las nominas en general.

Nota: Los señores habilitados que satisfacen contribución como tales, harán efectivos los haberes de sus poderdantes, de las 12,30 a las 13 horas del día correspondiente.

Vitoria 27 de julio de 1937 (Segundo Año Triunfal). - El Delegado de Hacienda, José Ordoño.

Señoras

No dejen de comprar todos los meses la revista de modas y del hogar

"Mujer"

Pídañla en todas partes. Precio: UNA PESETA

Murgando en la actualidad

Hace algún tiempo se dijo en este periódico que el señor Procurador Síndico abrigaba el propósito de solicitar de la "Sociedad Cooperativa de Electricidad" la desaparición de los postes que tenía instalados en la plaza del General Loma, esquina del convento de San Antonio, y en la calle de este nombre en su cruce con la de la Florida.

El primero ya ha desaparecido. Al segundo, aún en pie, tenemos entendido que le va a suceder lo mismo. Con ello ha ganado la estética de un paraje céntrico y se completará en la misma línea y vía.

Ahora hace falta asfaltar al suelo que aquél ocupaba; y cuando vayan las calderas a la esquina de la calle de la Florida, dar un repaso al pavimento de la acera de enfrente, pues está muy estropeado.

Y todo serán plácemes. Zadorra

Nuevas obras

Código de Justicia Militar Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937 Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermosísimo. Papel de fumar "Abadis" en cajas de 100 tubos. "Riz - Doré", especial austriaca, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 cajita.

LIBRERIA LINACERO Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41 VITORIA

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Jueves, 29.-Stos. Marta, vg.; Urbano II, p.; Próspero, Lupo, Guillermo, obs.; Félix II, p. Faustino, Eugenio, Teodoro, Beatriz, Serapia, vg., mrs.; Serafina.

EN SAN MIGUEL

Solemnos cultos consagrados a la Excelsa Patrona de Vitoria, Santísima Virgen Blanca

Miércoles 28 de julio.-En este día dará principio la solemne Novena dedicada por la Cofradía de Nuestra Señora la Virgen Blanca.

Por la mañana se hará el ejercicio en las Misas de seis y media, ocho y media y once y media.

Por la tarde a las siete y media, Exposición de San Divina Majestad, Rosario, Novena, Cánticos, Sermón y Reserva terminando con la Salve popular. Predicará el Presbítero Dr. don Julián Landazábal.

Miércoles 4 de agosto.-A las tres de la tarde, Vísperas solemnes y a continuación Salve cantada ante la imagen del pórtico. A las nueve de la noche se verificará con la solemnidad acostumbrada la Procesión del Rosario de la Virgen Blanca, que seguirá el itinerario de años anteriores. (Se ruega a los fieles y muy especialmente a los Cofrades, que asistan a tan piadoso acto). A continuación se cantará la Salve ante la Imagen del pórtico y después habrá Misa con acompañamiento de órgano, en la Capilla de la Virgen Blanca.

A las diez, solemne Misa oficiada por el M. I. señor Vicario General de la Diócesis. Predicará el Dr. don Julián Landazábal.

Jueves 5 de agosto.-A las seis y media de la mañana, Procesión del Rosario, llamado de la Aurora, siguiendo el tradicional trayecto. (Se ruega a los fieles y muy especialmente a los Cofrades, que asistan a tan piadoso acto). A continuación se cantará la Salve ante la Imagen del pórtico y después habrá Misa con acompañamiento de órgano, en la Capilla de la Virgen Blanca.

A las diez, solemne Misa oficiada por el M. I. señor Vicario General de la Diócesis. Predicará el Dr. don Julián Landazábal.

Viernes 6 de agosto.-A las diez de la mañana, Función solemne por la vecindad de Postas. Predicará don Román Rodríguez, y a continuación de la Misa se cantará una Salve ante la Imagen de la Capilla.

Sábado 7 de agosto.-A las ocho de la mañana, Misa y Salve cantadas, por encargo de la vecindad de Postas.

Domingo 8 de agosto.-A las ocho de la mañana, Misa y Salve cantadas, por la vecindad de Postas.

A las diez, función solemne en cumplimiento de una fundación piadosa. Predicará don Gregorio Olalde.

Domingo 15 de agosto.-A las diez de la mañana, función solemne por una fundación piadosa. Predicará don Gregorio Olalde.

Preces a la Virgen Blanca por España

Todos los días a las once y media se reza el Santo Rosario, y a continuación se practica un breve Via Crucis por las necesidades de España.

Ensayos musicales para el día de la Blanca

El pasado día 21 dieron principio en los salones de Villa Suso a las ocho y media de la noche los ensayos de la misa que se cantará el día de la Blanca.

A cuantos amantes de la música y cantores deseen acudir a colaborar en la fiesta religiosa del día de nuestra Patrona, se les ruega acudan a estos ensayos. Solicitamos el concurso de toda la juventud de Vitoria para dejar patente el amor a nuestra Patrona.

EN EL CARMEN Durante todo el mes de julio,

dedicado a honrar a la Reina del Carmelo, en la misa de seis y media, se reza el santo rosario y el ejercicio propio del día. El ejercicio de la tarde es a las siete y media.

EN SAN PEDRO

Todos los días, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, se reza sin interrupción el Santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen del Pilar, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Los sábados, después del Rosario parroquial, se canta igualmente la Salve ante el altar del Pilar.

CAPILLA DEL SAGRADO CORAZON

Novena a San Ignacio de Loyola

Se hace por la mañana en la Misa de seis y media con cánticos. También se reza en la misa de ocho.

Por la tarde a las siete y media con exposición de S. D. M., estación, Sauto Rosario, novena, meditación y solemne reserva.

Los días 29 y 30 predicarán los RR. PP. Elías Pardo y Luis Fernández S. J.

Día 31, Fiesta del Santo, comuniones generales a las seis y media y ocho. A las nueve se expone S. D. M. hasta la función de la tarde que comenzará a las siete y media, predicando el R. P. Anastasio Larrañaga, S. J.

Se suplica a los devotos del Santo acompañen al Señor expuesto durante este día.

Los días del Triduo después de la Reserva se dará a besar la Reliquia del Santo.

Se necesitan fotógrafos

Salamanca. - Se desean contratar los servicios de fotógrafos de campaña que sepan manejar máquina Leika. Han de ser personas activas y de una gran eficiencia profesional. Diríjanse las solicitudes al apartado 102, Salamanca.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.-Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.-Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas

Optica fina en general.-Gafas y lentes de todas clases.-Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.-Prismáticos y Gemelos de teatro.-Lupas.

AQUARIO

DATO, 8 VITORIA

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. - VITORIA Teléfonos: Central, 1400 Anexo, 1426

NECESITO dependienta en la Pañería - Sastrería - Confecciones M. MURO General Alava, 9 y 11. - VITORIA

AZPIAZU HNOS MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25

Terminantes declaraciones del Almirantazgo inglés

Toda ayuda a una ciudad sitiada se convierte en una asistencia militar

Londres. — En la Cámara de los Comunes, el primer lord del Almirantazgo señor Duff Cooper contestando a un diputado laborista que se quejaba de que los barcos de guerra británicos no protegiesen a los buques que se dedican a la evacuación de refugiados de Santander, hizo las siguientes manifestaciones:

“Es muy difícil trazar una línea entre una obra humanitaria y la asistencia militar. Sabido es que los sufrimientos no son patrimonio exclusivo de los combatientes, sino también de las mujeres y de los niños. Es muy fácil decir que por humanidad debemos alimentar a las mujeres y los niños que sufren, pero cuando una ciudad está sitiada la ayuda a la guarnición, ya sea en forma de alimentos o de disminución de bocas inútiles por la evacuación de mujeres y niños, viene a convertirse en una asistencia militar.”

Después de recordar que el Gobierno británico no podía proteger más que a los buques ingleses fuera de las aguas territoriales, añadió lo siguiente:

“Los buques que participan en la guerra pueden realmente esperar que los buques de guerra británicos los protejan hasta puerto? Esto significaría que nuestros barcos habrían de disparar indudablemente contra buques españoles. Esto significaría que nosotros tomaríamos parte en la guerra y que arriesgaríamos la vida de los marinos británicos por una causa que nadie, a excepción de los laboristas, piensa que valga la pena de ser defendida. Mientras yo sea lord del Almirantazgo, me opondré resueltamente a que muera un sólo marino por la causa de los gubernamentales.”

En relación con la manifestación anterior, el jefe del Almirantazgo hizo estas otras que aparecieron en el periódico “Times”:

“Recordemos que, durante cuatro años y medio, hicimos todo cuanto en nuestro poder estaba para privar de alimentos a las mujeres y a los niños de Alemania y si entonces los Estados Unidos o cualquiera otra gran potencia hubieran pedido que autorizáramos el envío de alimentos a la población civil hubiéramos contestado por motivos humanitarios que no podíamos negarnos a ello? No hay gran diferencia entre los súbditos británicos que, movidos por nobles impulsos e ideales, van a España a luchar por una causa sin esperar protección alguna y los barcos británicos fletados por el Gobierno Vasco mediante sumas considerables que van a ayudar al Gobierno español en la guerra que sostiene con los rebeldes. Toman parte en la guerra y no pueden esperar que la flota británica los ampare hasta su llegada al puerto. Son tan voluntarios como cualquier otro de Italia, Alemania, Gran Bretaña y Francia, que se dice están luchando en ambos lados.”

No te olvides de rogar a tu Virgen Blanca en el solemne Novenario que la antiquísima Cofradía de su nombre le consagra, por las necesidades especiales de nuestra Madre España.

El Tebib Arrumi nos cuenta sus impresiones sobre la histórica batalla de Brunete, que tendrá enorme repercusión en el extranjero

La ofensiva marxista ha resultado con más de 30.000 bajas

Salamanca.—“El Tebib Arrumi” ha enviado a Radio Nacional de España una muy interesante crónica, resumen de la gran batalla de Brunete, cuyo resultado es como sigue:

No ha de pasar mucho tiempo sin que las crónicas guerreras del mundo entero, los Estados Mayores de los ejércitos mejor calificados y los historiadores de esta gran epopeya que está viviendo España, hablen, estudien y se preocupen con máxima atención de este episodio de nuestra guerra que se conocerá con el nombre de la batalla de Brunete. Batalla ha sido y no combates o serie de combates, por los contingentes que en ella han intervenido y, sobre todo, por las consecuencias que de ella se han de derivar; tanto en el aspecto de la prosecución de la campaña, como en el orden internacional no se dejará de sentir la influencia de esta gran página de gloria militar que el mando y nuestros soldados han escrito en los alrededores de la capital de España.

Los que hemos vivido, día tras día, el desarrollo de nuestra santa cruzada, para la redención del bolcheviquismo infamante que querían imponernos, podemos decir, con derecho a ser creídos, que de tantas y tantas victorias como se registran en nuestro haber, ninguna ha tenido el alcance e importancia de esta gran victoria, lograda al cabo de tres semanas de dura lucha en el valeroso pueblo de Brunete.

En primer lugar, porque el enemigo nunca presentó un Ejército tan numeroso, tan imenso, tan asistido de elementos combativos como lo ha hecho ahora.

Las gentes que tienen de la guerra un concepto simplísimo, de pura topografía, no es fácil que se den cuenta cabal de la importancia de esta gran batalla y de la trascendencia que encierra esta suprema victoria. Para ellos, más que para nadie habíamos en este resumen de la gran batalla de Brunete; y para muchos que, después del triunfo, lo miran como un mero accidente de la ya larga lucha que venimos manteniendo.

Y sin embargo, yo afirmo, sin la menor exageración, que esta batalla de tres semanas marca nada menos que la terminación de la guerra, como se marcó la de la conflagración mundial con la del Marne.

Desde el comienzo de la guerra, el Gobierno rojo y los partidos del Frente Popular, así como sus aliados de allende las fronteras, vienen hablando de la presión ejercida contra las tropas de Franco.

Después de las victorias de Toledo, Oviedo, Málaga, etc., los dirigentes rojos hablaban a su grey marxista soviética, internacionalista y masones del mundo entero, en estos o parecidos términos: “Certo, han tenido todas esas batallas, pero ello ha podido ser así porque nosotros no teníamos el Ejército del pueblo total y adecuadamente organizado, tarea difícil en la que nos hemos empleado activamente varios meses y que ya está a punto de su terminación.”

Con estos argumentos han influido últimamente los jefes rojos cerca de las potencias que les venían prestando ayuda, y han conseguido impresionar a otras potencias, hasta lograr que les concediesen cuantiosos elementos bélicos de todo género, con la promesa, según se afirma, de pasar, con toda clase de garantías

de éxito, de la defensiva a la gran ofensiva que había de dar, como primer resultado, el rompimiento del cerco de Madrid. Luego seguiría la acción hostigante de persecución en todos los frentes hasta llevamos a los acatados de los mares en incorregible fuga.

Largos meses invirtieron los rojos en preparar esta gran ofensiva, sin que la precipitación ni ante la necesidad de acudir en ayuda de Vizcaya agonzante, puesta la vista en derrotarnos en una espectacular batalla a las puertas de Madrid.

Organizaron su Ejército ofensivo, compuesto de no menos de 60.000 hombres, de tropas escogidas; reforzadas las brigadas con aportes de refresco, como se ha comprobado con los interrogatorios de los prisioneros, que, en su mayoría, son gente incorporada en este mes de julio; una inagotable cantidad de armas (en una sola trinchera de menos de mil metros, se hemos cogido cincuenta y cuatro ametralladoras); entrando en juego cerca de doscientos carros rusos de asalto, un gran número de baterías, con un mando experto y único y empleando enormes masas de aviación.

Edifica con tu ejemplo durante el solemne Novenario que va a comenzar hoy y pide de muy de veras a la Virgen Blanca, la paz para España y el triunfo pronto y rotundo de nuestro valeroso y disciplinado Ejército.

El punto de ataque elegido, el más fácil, por ser el de menor resistencia de todos nuestros frentes.

Fácil fué la primera operación sobre nuestras líneas que rebasaron por filtración. A Brunete llegaron los rojos sin disparar un solo tiro, ocupando otros tres pequeños pueblos, donde nuestras guarniciones eran poco o nada que retenes.

Un solo tabor y una bandera de la Legión les detuvieron en la primera acometida. Entonces, los rojos se dedicaron a cavar y levantar parapetos, declarándose satisfechos con lo poco logrado, sin darse cuenta de que los compromisos internacionales les exigían más, mucho más.

Abrió una bolsa de ocho kilómetros por seis no podía ser el objetivo de una ofensiva correspondiente a un Ejército tan enorme.

Desde el comienzo de la batalla intervinieron doscientos aviones de caza y bombardeo.

Se opuso al enemigo serenidad, valor, heroísmo, buen mando y fe, y va al cuarto día se inició la desmoralización del atacante.

Cuando vio que no nos batíamos a la defensiva y que se replicaba con grandes contrataques, el enemigo se desmoralizó y huyó ante nuestros embates.

Entonces empezó nuestra respuesta a los ataques. Es seguro que los mandos rojos no calcularon bien, en sus planes, el alcance de esta respuesta que, desde los primeros castigos empezó a dibujar el perfil del resultado final.

A la deserción de los infantes siguió la de toda la aviación roja, que reconoció su inferioridad y sólo con rapidísimas pasadas hizo acto de presencia en el terreno de la lucha, que, en cambio, no abandonaban nuestros aviadores, tanto de día como de noche.

A esta segunda deserción siguió la de los famosos carros de asalto. A las primeras pérdidas desertaron de su cometido y, en lugar de asalto, situándose a varios kilómetros detrás de sus trincheras y parapetos, funcionaron como baterías ambulantes, pero con olvido de su misión de asaltantes.

Bien es verdad que, desde los primeros días, las masas de infantería no pudieron utilizar el apoyo de los carros de asalto, pues pronto terminó nuestra serie de contrataques con la recuperación de terreno que momentáneamente había ocupado el enemigo.

Cuando se vio que el enemigo se conformaba con no perder las ventajas logradas a trueque de dejar millares de hombres tendidos en el campo de batalla, ya

en esa tercer semana quedó la iniciativa de nuestra cuenta.

Al volver a la carga, alguna que otra vez, en este sector, sólo le sirvió para agrandar el fracaso, a lo sumo para causarnos una nueva preocupación, pues hubo que inventar una nueva arma: la creación de un cuerpo que pudiera llamarse batallones de sepultureros.

No otra cosa que batallones enteros se han empleado para dar sepultura a tantos y tantos cuerpos tendidos en el campo de lucha.

Las deserciones se han registrado en masa, cosa nueva en estos frentes. Anoche se pasaron a nuestro campo seiscientos milicianos con armas.

Con la conquista de Brunete se dió fin al último y desesperado esfuerzo de los rojos.

Pretendieron retirarse a sus bases sin quebranto, pero la retirada se convirtió en huida a la desbandada. Entonces, en la segunda línea roja, aparecieron escuadrones de caballería que, a tiros de pistola, se dedicaban a cortarles el paso, con la intención de rehacer las unidades de los que huían en dispersión, y en las que abría brecha nuestro fuego, con otras fuerzas que había detrás.

A los sergentes y oficiales se les ha encontrado datos que comprueban que las unidades habían perdido más de la mitad de sus hombres, pues las listas que llevaban estaban marcadas con la M, H o D, indicación de muertos, heridos o desaparecidos, en una grandísima parte de los efectivos.

Un jefe de una de las brigadas mixtas decía que no había podido hacer otra cosa que retirarse, porque sus bajas habían sobrepasado del 92 por 100.

El famoso ejército de la ofensiva marxista ha tenido, hasta ahora, según cálculos seguros, más de 30.000 bajas, es decir, más del 50 por ciento de sus componentes; ha perdido 110 aviones, 56 carros rusos destruidos, centenares de ametralladoras; y a juzgar por el escaso fuego de cañón en las baterías, no pocas de éstas han quedado reducidas al silencio. Y además de todo esto han perdido Brunete y con ello desapareció la bolsa en que pretendían encerrarnos.

En eso ha terminado la tan cargada ofensiva roja.

Luego de otras consideraciones sobre los inmediatos provechos que para los nacionales ha tenido esta batalla, pregunta qué va a ocurrir ahora, pues en Valencia, París, Londres y Moscú ya se habla de engaños y de la necesidad de exigir estrechas cuentas.

La extensa crónica termina haciendo la afirmación de que no ha habido en la guerra, victoria mayor que la lograda en esta batalla de Brunete, sobre todo por sus repercusiones en el extranjero, ya que allí no se podrán mantener los equívocos explotados por los rojos hasta el presente.

Subcomité de no intervención Alemania, Italia y Portugal aceptan la repatriación de voluntarios

Si las demás potencias aceptan los puntos del control y de la beligerancia

Londres.— A las cuatro de la tarde se reunió el Subcomité de No Intervención en el ministerio de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña para examinar el cuestionario presentado por el representante de Inglaterra el día 14.

El primero que habló fué el Conde Dino Grandi, representante de Italia, quien hizo una larga exposición de la actitud de su Gobierno, recordando las declaraciones de lord Plymouth del 16 y las de Eden de tres días más tarde en la Cámara de los Comunes, según las cuales el plan británico formaba “un todo cuidadosamente equilibrado” y este equilibrio no debiera ser comprometido.

Mientras que el Gobierno italiano participa por entero de esta opinión —agregó el Sr. Grandi— otras potencias se han negado a discutir el plan como un todo, tratando de separar ciertos extremos y evitar la discusión de los restantes.

Entonces afirma que su Gobierno acepta totalmente el párrafo séptimo del plan británico. Sobre este particular dijo que están dispuestos a declarar una vez más que aceptan la retirada de voluntarios, así como el informe del Subcomité técnico, el nombramiento de la comisión en España que colabore a estas medidas, que serán aceptadas por las dos partes en guerra, las cuales deben decir evidentemente la palabra decisiva sobre el método de ejecución del plan británico.

—Aceptamos, naturalmente, el párrafo séptimo si las otras potencias aceptan los puntos relativos al control y al derecho a la beligerancia, sobre cuyos puntos se extiende en largas consideraciones para llevar al ánimo de los delegados las razones que abogan la justa actitud en que se ha colocado Italia.

Culpa a los países amigos de Valencia el torpedear las negociaciones, para seguir ayudando a los rojos. Y termina pidiendo a todos los delegados que envíen sus respuestas al formulario para el martes lo más tarde, a fin de poder reanudar el miércoles los trabajos del Comité en lugar del jueves, como se había dicho. El cuestionario italiano entregado a los delegados, unido al plan británico, es como sigue:

Después de un preámbulo especificando que “la aceptación de no importa qué proposición está condicionada a la realización del acuerdo sobre todos los puntos restantes, o sea reconstrucción del sistema de supervisión; nuevas medidas destinadas a hacer frente a la presente situación y a llenar ciertas lagunas del sistema de supervisión. Este párrafo comprende especialmente el reconocimiento del derecho de beligerancia en el mar; retirada de los nacionales extranjeros; orden de ejecución del programa y acción inmediata sin necesidad de intervenir el Comité, es decir, con la aceptación de los dos partidos en lucha en España.

Los representantes de Alemania, Italia y Portugal, aceptaron, por lo tanto, el plan británico.

El Subcomité terminó su reunión a las 20 después de haber convenido solicitar a todos los Gobiernos que participan en el acuerdo dar a conocer antes del jueves próximo su opinión respecto al plan británico. Esta decisión lleva aparejado el abandono del proyecto de envío de un cuestionario.

La próxima reunión tendrá lugar el viernes, pues se supone que todas las respuestas, o sea las de los 26 Gobiernos interesados, llegarán antes de ese día.

Serán aceptados los servicios de los mutilados de guerra que lo soliciten

Salamanca.— Los mutilados de guerra que se consideren aptos para prestar servicios, pueden solicitarlo.

La Secretaría de Guerra, con fecha 20 de julio (B. O. número 276) publica la siguiente orden:

Las reiteradas súplicas de los mutilados de guerra, que en magnífica superación de sacrificio por la Patria, pretenden continuar rindiendo sus servicios a la causa nacional, a pesar de su declaración de inutilidad por los tribunales médico-militares, estimulan la necesidad de una regulación, por la que puedan quedar satisfechos en lo posible, aquellos nobilísimos anhelos, sin olvidar la idea de eficacia que por concepto preside todo servicio de guerra.

En virtud de lo expuesto, S. E. el Generalísimo se ha servido disponer:

Primero. Todo mutilado de guerra que a consecuencia de las heridas en campaña fuera declarado inútil para el servicio militar, haya sufrido o no amputación o pérdida de sustancia, y que a pesar de ello, desee continuar prestando su ayuda activa a la causa nacional por considerarse con aptitudes para ello, dirigirá su instancia al Excelentísimo señor Jefe de la Dirección de Mutilados de Guerra, en la que hará constar nombre, apellidos, domicilio, lugar y fecha del accidente, origen de su inutilidad, unidad o cuerpo en que prestaba sus servicios, graduación militar, categoría y circunstancias de su inutilidad, a cuyo efecto deberán enviar declaración pertinente hecha por el Tribunal médico, así como el lugar y destino que desea ocupar. La Dirección de Mutilados de Guerra, previos los debidos dictámenes, propondrá a esta Secretaría la aceptación de los servicios ofrecidos cuando las condiciones de los solicitantes permitan efectuarlos con eficacia.

Cada día les cuesta más cara a los rojos la publicidad francesa

Salamanca.— La ofensiva periodística de parte de la Prensa francesa contra España está movida a base de los argumentos económicos que la Embajada roja en París presenta en las administraciones de los periódicos.

Recientemente, un empleado de dicha embajada ha entregado doscientos mil francos en la Administración del Trust Periodístico “Paris Soir”, “Paris Midi”, “Intransigent” y “Comedia”.

Esta suma no es la primera entrega, pues estos periódicos exigen a la propaganda soviética una tarifa cada vez más elevada para mantener en sus columnas la defensa del crimen y del robo, únicos elementos de actuación del Gobierno soviético de Valencia.

El conocido pillastre Ossorio y Gallardo es el encargado de controlar la publicidad en la Prensa francesa del Gobierno rojo, y personalmente redacta muchas de las noticias que aparecen en los periódicos del Trust.

En el pueblo de Villarreal un ciclista es arrollado y muerto por un coche

Fallece una de las muchachas heridas en el grave accidente del lunes. Otros sucesos

CICLISTA MUERTO AL SER ATROPELLADO

En las inmediaciones del pueblo de Villarreal fué atropellado por un automóvil Jesús Fernández de Betoño, de cuarenta y seis años de edad, casado, albano, natural de Juguaitu y habitante en Vitoria.

El autor del atropello, Jesús Navas Alvarez, de 37 años, ha dado los siguientes detalles de cómo ocurrió el accidente:

Minutos antes de las seis de la tarde Jesús Navas salió de esta ciudad con dirección a Bilbao, conduciendo el coche “Buik” matrícula de BI. 6.086 y al llegar al inmediato pueblo de Villarreal de una carretera que existe a la derecha salió precipitadamente un hombre montado en bicicleta, el cual en lugar de tomar la carretera Vitoria-Bilbao por su derecha, la tomó cruzándose a la mano izquierda en el preciso momento en que llegaba el citado coche. El conductor de éste, a pesar de haber frenado, no pudo evitar el atropello, arastrando al ciclista unos 18 metros.

Trasladado el herido al hospital se le apreció conmoción cerebral y fractura abierta de la tibia y peroné izquierdo, siendo calificado su estado de muy grave.

Esta mañana a las cuatro ha fallecido.

el primero se produjo erosiones en el labio inferior y el segundo heridas múltiples en la cara y la fractura del radio y cúbito izquierdo.

SE HIERE BANANDOSE

El joven Salvador Cortés, de 16 años, se ha producido una herida contusa en la región parietal mientras se bañaba en el río Zadorra.

NIÑO ATROPELLADO

El niño Jesús Vidaurre, de 7 años, fué atropellado por un auto en la calle de la Libertad, sufriendo erosiones en el muslo y pierna izquierda.

Boletín del Estado

El “Boletín Oficial del Estado” correspondiente al día de ayer, publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

Registadores de la Propiedad

Orden disponiendo queden incluidos en el Cuerpo de Aspirantes a Registradores de la Propiedad, los opositores aprobados en las últimas oposiciones celebradas.

Se dispone que los Registradores de la Propiedad que se encuentren en posesión de sus cargos, deberán proceder a la designación de substitutos, de acuerdo con lo que determina la Orden de 12 de marzo de 1937 y el artículo 309 de la Ley Hipotecaria.

Depuración

Se dispone que la depuración que dispone la Orden del 5 de mayo pasado, en relación con el personal de las fundaciones benéficas, deberá estar totalmente terminada en el territorio liberado, por las Juntas Provinciales de Beneficencia, antes del 31 de agosto próximo.

Gratificación de industrias

Orden disponiendo que los jefes y oficiales que perciban la gratificación de industrias, figurarán en una relación, que los jefes de Cuerpo y establecimientos remitirán a la Secretaría de Guerra, antes del 8 del próximo mes de agosto.

Dispongo de varias cantidades

para préstamos hipotecarios. COMPRO piso casa céntrica. Gernán Molinero, Gestor Administrativo.—Dato, 18, cuarto.

DIPUTACION PROVINCIAL

Al recibimos al mediodía en su despacho el presidente de la Corporación Provincial, don Eustaquio de Echave-Sustaeta, nos dijo que don Hilarión Llona y Landa, de Bilbao, ha hecho un donativo de 1.000 pesetas a la Junta Central de Guerra de la Diputación, agradeciendo como se merece el rasgo caritativo de dicho señor.

El señor Echave-Sustaeta nos manifestó que por primera vez después del Movimiento Nacional, la Diputación de Alava se dispone a pagar el cupo trimestral que le corresponde al nuevo Estado; ello sin tener que recurrir al crédito extraordinario para hacerlo efectivo, a pesar de los múltiples gastos a que tiene que atender y no obstante hallarse algunos Ayuntamientos alaveses en débito con la Corporación, lo que prueba— y esto lo decimos nosotros— la austeridad que se imprime en la administración de los asuntos económicos de la provincia.

Nos dijo también don Eustaquio

DR. LORENTE BUESA
Oculista
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA

Un mes ... Ptas. 2'50
Un año ... " 30'00
EXTRANJERO: Un año ... " 65'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año... " 40'00

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 28 de julio de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS
TARIFA

Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
Cada palabra de aumento ... " 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

En un sábado de julio

Nuestra visita a los Comedores de "Auxilio de Invierno"

Las "Margaritas", flores simbólicas. Un recuerdo, Cayito, el "Benjamín" de la casa. La niña de ojos de zahorí. El por qué de la soledad en una mesa



chas que las señoritas nos presentan dos veces al mes?

Calle de Dato, arteria principal de Vitoria, en un mediodía de julio.

Poca gente en la calle. El calor invita a guarecerse bajo las marquesinas de los cafés, que a esta hora, y como si se despreciasen, comienzan a vivir.

Los hermosos bajos de una de estas magníficas casas con que cuenta esta importante vía de la ciudad hacen de albergue a los comedores de "Auxilio de Invierno". Por entre sus amplios ventanales véase rebullir a los pequeños. Están "tomando posiciones" para prepararse a comer.

Penetremos en el local. Al traspasar el umbral, una cascada de voces de cristal se precipita en tromba sobre nuestros oídos. Las cabezitas de los niños se han vuelto instintivamente hacia nosotros con una mirada risueña y alegre. Uno de los pequeños ha abandonado su mesita y sin dejar de la mano la servilleta y de mordisquear un pedazo de pan, se dirige ansioso hacia mi com-

No nos ha dado tiempo a contestarle. Una señorita de Falange, de las que se hallan encargadas del comedor y de distribuir la comida a los niños, ha cogido al chico por el brazo y al tiempo que le regañaba lo ha vuelto a colocar en su mesa. Explicamos a la muchacha en cuestión el objeto de nuestra llegada.

Mientras ella va en busca de la señorita encargada de la dirección del comedor, giramos la vista en derredor nuestro para hacernos cargo de la estancia.

Lindas mesitas de cuatro distribuidas graciosamente. En su centro, flores, esas flores simbólicas llamadas "Margaritas", de significación específica y que para nosotros tienen el recuerdo de aquella mujer reina ("Ángel de la Caridad") que en la última epopeya carlista repartía sus afanes entre los heridos y los niños desvalidos.

La sacrosanta efigie del Redentor y el retrato del Caudillo presiden el coquetón comedor, platórico de luz y de alegría, entre estilizados dibujos que policroman sus paredes en graciosas alegorías y en gama de banderas.



La voz imperativa al par que melosa de la Santurtún se deja oír

nista de la novela de Próspero Merimé. Como aquella se llama Carmen. Su padre está en la cárcel y junto a ella se sientan sus hermanitos.

He ahí, pensamos, cómo la España de Franco cuida de los hijos de sus enemigos, los marxistas.

Más allá encontramos al pequeño Blas Marotta, con su gran cabeza, gordito, bueno. Me dicen de tí las señoritas que eres el mejor. Este niño es italiano y también comen junto a él dos de sus hermanitos.

Hemos visto a Cayito. Cayito como le llaman todos—es el "benjamín" de los comedores. Aun cuando él dice tener dos años, tiene en realidad cuatro. Este era el que se nos quería dormir cuando estábamos para sacar la fotografía del grupo. Cayito es la ilusión de las muchachas y el encanto de todos.

En uno de los ángulos del comedor hay varias mesas vacías. Nos fijamos que en una de ellas

se halla un pequeño. Preguntamos el por qué de su soledad y nos dicen que es la mesa de los castigados. Es el peor y no hay día que no esté castigado por algo.

Abandonamos el local y ya fuera oímos la canción de la Falange entonada por bocas infantiles.

"Volverá a reir la primavera..." Sí, la primavera de la vida vuelve a reir. Desde ahora no habrá más puñitos cerrados ni caritas de odio mal reprimido y contagioso.

Para que vuelva la alegría al niño es para lo que se han instituido estos comedores.

Para que haya agua y espiga, copia y boda, y para que España sea Gloria y Gracia de Dios, pasada la noche dura de la guerra es por lo que existe y vive "Auxilio Social" en la obra de sus comedores.

B. Merino.
(Fotografías PENSAMIENTO ALAVES).



pañero —el repórter gráfico— diciéndole:

—Es que nos van a retratar?

Estamos frente a la encargada de la dirección del comedor: Conchita Santurtún.

Nos recibe amable, y al saber el objeto de nuestra inoportuna visita se muestra complaciente. El repórter gráfico nos ha insinuado la idea de sacar de conjunto en el patio exterior aprovechando la luz. Una palmada y unas órdenes y los pequeños van abandonando ordenadamente el local.

Ya en el patio nos cuesta lo indecible el poder colocarlos. Todos quieren ser de "primera línea" para poder salir en la fotografía y nadie se resigna a quedarse atrás. Un pequeño rubio no quiere separarse de su hermanita mayor y llora dejando escapar unos grandes lagrimones que recorren su cara como una caricia.

Ahora es la niña a la que ha empujado otro pequeño a quien reprende una señorita mientras éste se escabulle por entre el grupo. Por fin se ha logrado hacer la fotografía. La vuelta al comedor no se hace tan ordenadamente como se hizo la salida. Todos ahora también quieren ser los primeros en sentarse a la mesa.

dando órdenes para que nadie rompa la fila.

Se ha rezado y bendecido la mesa. Otra vez vuelve a inundarse la estancia de alegrías y de voces infantiles.

Son ochenta y cinco los niños que acuden diariamente a comer y en esta semana se verá aumentado su número en unos cincuenta. Las edades reglamentarias están incluidas entre los cuatro y los doce años. Muy en breve se piensan establecer las llamadas "Coquinas de Hermandad" donde recibirán el sustento los indigentes pobres mayores de doce años. Auxilio Social funciona fuera de la capital por medio de sus instituciones de "Auxilio de Invierno": Pobes, Antañana, Labastida, Oquendo, Luyando, Llodio, Villarreal, Eleiego, etc., tienen abiertos sus comedores.

Recorremos las mesas una a una. Se ha servido una suculenta sopa. Pequeños hay que la devoran más que la saborean con fruición. Sentada en una de las esquinillas de una mesa se halla una niña morena, de ojos de zahorí y que nos recuerda a la protago-

Es un sábado. Uno de esos sábados en que nuestras muchachas de Falange Española Tradicionalista recorren las calles a buscar para la obra de "Auxilio Social" prendiendo de pechos y solapas el emblema correspondiente.

Sábado del mes de julio. Día de calor, con un sol canicular que deja caer sus rayos a plomo sobre los transeúntes.

En nuestro tardo y letárgico paseo hacia las tareas profesionales nos ha sacado del ensimismamiento en que yacíamos sumidos la voz femenina que se nos viene encima en forma de insinuante petición: "¡Auxilio Social!"

Mientras la bonita muchacha de camisa azul nos ha colocado el emblema, una simpática "boina roja" nos tiende cariñosamente la hucha para que en ella depositemos nuestro óbolo.

"Patria, Pan, Justicia."

Así reza el lema del emblema que nos han puesto. Una idea nos asalta de pronto: ¿Qué tal estaría si girásemos una visita a los comedores de "Auxilio de Invierno" para contar a los lectores de PENSAMIENTO ALAVES lo que en los mismos se hace y para que sepan cómo y en qué se invierten los treinta céntimos que depositamos en las hu-



El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la joyería-relojería ISASIA, Dato 24

ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA. DATO, 24
FLECHAS FALANGE, modelo esmalte, a pesetas 1
Despertadores, a 13'75
Alianzas plata ley, para quien cedió las de oro, a 3'75
Líquido plata, para limpiar objetos de plata, dejándolos en el acto como recién fabricados, frasco 4'50
Cuadros religiosos, gran surtido de tamaños,

ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA. DATO, 24.
FLECHAS FALANGE, primera calidad, a ptas. 1'25 y 1'50
Cadenas para medallas de plata, a 2'75
Cadenas plata maciza de ley, desde 4'50
Sortijas sello, con artístico grabado FALANGE, a 5.
Sortijas plata ley, con FLECHAS de oro, desde 18
Tenedores y cuchillos merienda, media docena 10

Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, así como cubiertos plata para deshacer
Joyería-relojería ISASIA
Dato, 24

Rogad a Dios en caridad por el alma de
Don Máximo Ramírez Aida

Alférez del Batallón de Flandes núm 5
Muerto por Dios y por España, el 23 de Julio

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
E. P. D.

Los Jefes y Oficiales del Batallón de Flandes; su resignada esposa doña Rosario Echániz; hijo Javier; padres don Jenaro y doña Marclana; hermanos don Sinfiriano (Cabo de la Guardia Civil) y don José Felipe (Maestro Nacional); padres políticos don Andrés Echániz y doña Guillerma Garitaicañandia; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a Vd. le tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, jueves, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, por lo que le quedarán agradecidos.

Vitoria, 28 de julio de 1937.
El duelo se recibe y despiden en el atrio de la iglesia.
Domicilio del finado: ARQUILLOS, 8, 4.º

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.